
Abonamentul 
Pentru monarchie: 

?e an 6 fl.. V'j an 
3 fl.. ! ; 4 an î fl. 50 cr. 

Pentrn străinătate: 
Pe I an 18 frcs.. 1 / î 

ui 9 frcs.. V 4 an 
4 frcs. 30 cm. 

Fóea apare în fiecare 
S â m b ă t ă . 

Fóe bisericescă-politică. 

Inserţiunl 
Un şir garmond : 

odată 7 cr.. a dóua oră 
6 cr., a treia oră 5 cr., 
şi de fiecare publică-
ţiune timbru de 30 cr. 

T o t ce privesce fóea 
să se adreseze ia «Re-
dacţiunea şi Admini-

stratiunea Unirii > 
în 

B l a s . 

Anul V. Blaş 2 2 Iuniu 1896. Numeral 25. 

Afacerea maturisanţilor din Blaş. 

Tot publicul românesc este informat 
din foile nóstre de dl despre afacerea 
studenţilor din Blaş, cari în luna acésta 
aveau să depună eeamenul de matu
ritate. 

Dacă nu se făcea publicitate din 
lucrul acesta, noi nu ne-am fi ocupat 
de el, până nu s'ar fi terminat de fac
torii competenţi. Acum înse, când totă 
lumea vorbesce şi scrie de el, trebue 
să ne desfăşurăm şi noi părerile în o 
causă, ale cărei urmări încă nu se pot 
prevede. 

Mai mulţi studenţi din clasa a 8-a 
— conform obiceiului din anii prece
denţi — s'au fotografat separat, şi din 
fotografii separate aù compus un singur 
portret, în mijlocul căruia au aşetjat fo
tografia profesorului de clasă Ciriac B. 
Groze. Nu se scie, care dintre studenţi, 
fără scirea şi învoirea profesorului, a 
pus apoi de-asupra portretului inscripţia : 
„Venin vom lua, în foc ne vom scălda 
ftntru idealul naţional." Cineva dintre 
Magiari a vëdut portretul şi a făcut 
cas mare din inscripţiunea acésta prin 
foile magiare. Fi ind informat şi mini-
rtrul de culte şi instrucţiunea publică 
despre lucru, a dispus sistarea esame-
Bului scripturistic de maturitate până 
la terminarea causeî pe basa investi-
gaţiuniî, ce ar avé să se facă de auc
toritatea bisericescă cu asistinţa procu
rorului Csiki din Alba-îulia. 

Acesta este caşul, pe cât îl cunó-

scem din foile de di. Ce au făcut în 
causă auctorităţile nóstre bisericesci şi 
şcolare, nu se ţine de noi, şi nici nu 
voim a discuta aci, fiind deplin con
vinşi, că ele numai în interesul gim-
nasiuluî şi al părinţilor respectivilor 
studenţi vor lucra. 

Noî voim să discutăm aci numai 
procedura Ministrului, care din maî 
multe puncte de vedere ni-se pare ar
bi t rară şi nedreptă. 

î n àrticulul de lege X X X din 1883 
despre şcolele secundare s'a pus un 
paragraf (50), cu care un ministru vio
lent póté nimici ori ce gimnasiu ne-
magiar . Paragraful acesta vorbesce de
spre drepturile şi datorinţele ministrului 
de culte şi instrucţiunea publică în cas, 
când în vre-un gimnasiu se ivesc re le 
morale ori tendinţe contrare statului. 
Dacă ministrul află despre acésta, prima 
lui datorinţa este, să vindece rëul prin 
auctoritatea competentă bisericescă în 
sfera ei de activitate. Dacă rëul nu 
se delătură de auctoritatea competentă 
bisericescă, ministrul este îndreptăţit a 
face cercetare prin organele sale şi pe 
basa investigaţiunii acesteia a pretinde 
delăturarea persónelor, cari s'ar fi aflat 
vinovate în g rad aşa de mare, încât la 
un profesor delà gimnasiile de stat vi
novăţia acésta ï-ar aduce perderea ofi
ciului, î n fine dacă nici pe calea acesta 
nu se delătură rëul, ministrul este în
dreptăţit a face Maiestăţii Sale Regelui 
propunerea pentru închiderea gimna-
siului. 

Ori cât de drastic ar fi acest pa
ragraf, el totuşi ţermuresce volnicia mi
nistrului, pentru că el are să păşescă 
pe trei trepte, până ce ajunge la cu-
rărea radicală a rëuluï, ce s'ar desco
peri într 'un gimnasiu. 

Pr ima treptă este, ca ministrul s ă 
recerce pe auctoritatea bisericescă com
petentă, ca ea singură, fără de între-
venirea unui alt organ străin, să delă-
ture rëul, ce s'ar fi ivit. 

Ministrul înse în caşul nostru a 
sărit preste acésta treptă, de órece nu 
a lăsat auctorităţii bisericesci, ca ea 
singură, fără amestec străin, să de-
lăture rëul închipuit, ci a dispus, ca şi 
un organ străin, adecă procurorul re 
gesc, încă să conlucre la investigaţiune ; 
ceea ce ministrul nu ar fi fost în drept , 
să o facă în sensul paragrafului citat 
din lege, şi pentru aceea cu drept cu-
vînt am dis noi, că procedura luî în 
caşul acesta e arbitrară. 

Procedura ministrului este înse şi 
nedreptă. în t re studenţii, cari au, să 
depună esamenul de maturitate, sunt 
mai mulţi, cari nu figureză în portret. 
De aceea ministrul, când a sistat esa
menul scripturistic de maturitate, a lovit 
în maî mulţi studenţi, cari sunt cu totul 
nevinovaţi. 

Apoi mesura luată de ministrul nit 
este în consonanţă cu principiile ele
mentare de drept, şi tocmai pentrui 
acésta este nedreptă. Chiar şi când 
studenţii ar fi înţeles sub cuvintele din 
devisa aceea, ce înţelege sau se 

Feuilleton. 

Scrisorea viitoriulul. 
Baccilul cărunţiei încă nu mi-a Intrat 

li barbă, afară de roşele primăverii încă 
numai puţini spini numér, şi totuşi în atâtea 
feluri am scris, şi Dumuedeu scie, în câte 
feluri voiu mai scrie, Dumnedeu scie, după 
câte ortografii va mai trebui să scriu, de 
voiu mai avé încă multe dile de trăit. 

încă nici nu apucasem bine a sei, că 
|i limbă latină a mai fost pe lume, şi înve
ţi toriul aprig îmi şi socotia de crimă, dacă 
la loc de а scrie mésa, porceli şi alte de 
aceste, më scăpăm şi scriam masa, purcei ş. 
l Ш. d. îmi este groză şi numai să-mi 
aduc aminte, cum curgea asupra mea po
topul de înfruntări cu repejuuea unei ploi 
de vară venite cu furtună! Nu-mi aduc bine 
iminte, dar într 'atâtea fulgere şi durduiturî 
nu-I modru, să nu mal fi ajuns şi vre-un 
trăsnet asupra bietului meu cap. 

A fost greu, au trebuit să se reverse 
multe şiroe de dojeni asupră-mi, până a më 

a, dar pe urmă m'am dedat, şi m'am 

dedat aşa de bine, cât felul acesta de scriere, 
— cum se фсе, — mi-s'a prefăcut în sânge. 
Dar a trebuit să mi-l scot din sânge şi 
să më împrietinesc cu fel defel de codiţe şi 
corniţe, să më dedau cu scrisorea împodo
bită cu un potop întreg de pene şi zorzóne, 
şi fiindcă a trebuit, am făcut-o şi acésta. 
Şi acum pe urmă, ca să ţin şi eu paş cu 
mersul lumii, lui й final, prietin vechio de 
pe vremea, când încă nu purta căciulă, i-am 
arëtat frumuşel uşea. Dar abia i-am fost 
arëtat uşea, şi împrejurările m'aü şi silit, să 
alerg în urmă-i şi să-l rog cu multe vorbe, 
să se îndure, să revină, să-mi ajute, să pot 
scrie vorbele : unghiü, vechiu, şi alte asemeni. 

É t a prin câte am trecut până acuma, 
şi dacă pe lângă scriere ar fi să socotesc şi 
cetirea, îndată la început ar trebui să pun 
literiie cirilice. er mal târdiu şi civilele! 

Drept spunând scrierea o socotesc un 
fel de haină, îu carea îţi îmbraci cugetele, 
şi fiind că e haină, e supusă modei, se schimba 
vecinie. Dacă e prea greóe, dacă îţi strînge 
trupul ca în feră, ori şi numai dacă forma 
ei nu-ţi place, cerci alta mai uşoră, maî cu 
tignă şi croită mai de samă. întors înse, 
dacă ai dat de o haină bună în pănură sau 
pânză şi frumosă în formă şi cu tignă şi 

în stat şi la mers, şi în odihnă şi Ia lucru, 
o grijescl cu scumpëtate şi ţini mult la croi
torul, care ţi-a făcut-o. Cu tóte aceste în 
dorul de a te ţine de lume se póté întîmplă, 
să faci necuminţia de a-ţi lăsa portul comod 
şi bun de până acuma, ca să te îmbraci, 
cum lumea se îmbracă, şi de multe ori şi 
fără voe eşti silit, să o faci. 

Fiindcă nu se póté, să avem fiecare 
fel de scriere deosebit, cu scrierea merg ală
turea cu lumea, cu scrierea më ţin de moda 
statorită de filologi, pe cari ÎI socotesc croi
tori în ale ortografiei. Necuminţia, să-mi că
şunez multă batere de cap, dacă vorba arată 
trebue să o scriu aşa, cum am scris-o cu a 
la mijloc, ori pote cu e, fiindcă persona a 
dóua e areţî, — djc necuminţia acésta nu o 
fac. Când urechea îmi dice a, scriu a, când 
cred, că trebue e, pun e şi trec mai depar te . 
Ara eu destul de lucru, şi nu am vreme d e 
perdut. 

De mine statorescă filologii ori ce or
tografie, le voiü urma, numai să le urmeze 
lumea românescă Să mi-se spună, cum să 
scriu, şi aşa voiu scrie, să mi-se spună acurat, 
ori unde numai póté fi îndoelă, şi dacă aşa 
vor scrie alţii, pe cât më va ajuta numai 
mintea, aşa voiu scrie şi eu. înse unde nu 
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face că înţelege ministrul, ei nu puteau 
fi pedepsiţi cu sistarea esamenuluî, în
ainte de ce s'ar fi investigat afacerea 
şi s 'ar fi adus sentinţa, căci nimenia 
pe lume nu se pedepsesce înainte de a 
fi fost judecat. Pedépsa acesta lovesce 
apoi forte amar pe bieţii părinţi, cari 
în cas, când esamenul nu s 'ar ţine în 
luna acesta, vor fi siliţi, să-şî duca pruncii 
acasă şi să í aducă ér la Blaş cu spese 
forte mari. De aceea era de ajuns, 
dacă ministrul poruncia, să nu se estradea 
testimoniile scolastice până la termi
narea deplină a afacerii. 

Lucrul de căpetenie înse în acesta 
afacere este, că óre comis-au studenţii 
un pëcat atât de mare, încât să fie pe
depsiţi aşa de greu, pe cum i-a pedepsit 
ş i voesce póte să-i mai pedepsescă mi
nistrul . 

Nu voim, să scusăm pe studenţi. 
E i încă trebuiau să fie mai prudenţi şi 
să nu facă absolut nimica, prin ce fie 
institutului, care îi cresce, fie profeso
rilor, cari îi învaţă, fie părinţilor, cari 
cu mari jertfe îi susţin, ar puté să 
le causeze ceva neplăcere sau supărare 
în timpuri aşa de grele, cum sunt cele 
de astădi. Aceia, cari vreu, să de
pună esamenul de maturitate, ar trebui 
să scie, că morala adevărată nu per
mite nimënuï, să iea venin pentru o 
causă ori cât de justă şi pentru un ideal 
ori cât de sfînt. 

Dar se póte, — şi acesta este cu 
mult mai probabil, — că nici studenţii 
nu au voit, ca cuvintele „venin vom 
lua, în foc ne vom scălda" să se iea în 
înţeles literal, ci numai în sens meta
foric, întru cât au voit, să esprime, că 
sunt gata a lucra cu tote puterile pentru 
idealul naţional. A se scălda în foc 
nici nu este cu putinţă, pentru că baea 
este prea ferbinte, ér venin, nu seim 
care dintre cei fotografaţi ar lua, dacă 
î-ar îmbia cineva. 

„Idealul naţional" este apoi o frasă 
de totului tot nevinovată. Românii din 
Transi lvania şi Ungar ia nu au un ideal 

contrariu unităţii şi întregităţii statului, 
ceea ce dovedesc tote programele na
ţionale române, şi noi suntem convinşi, 
că tinerii noştri nu au voit, să înţelegă 
sub espresiunea acesta un ideal politic 
contrariu statului, ci au voit, să esprime, 
că sunt gata a aduce ori ce jertfe pentru 
păstrarea şi desvoltarea limbii şi na
ţionalităţii române în statul nostru; 
ceea ce ei au nu numai datorinţă a face, 
ci şi drept, recunoscut de legile statului 
ungar. 

Tot, ceea ce au făcut deci tinerii 
noştri, înaintea acelora, cari nu au ochii 
împăinjiniţi de şovinism intolerant, şi 
nu voesc esterminarea naţionalităţii 
nóstre, se présenta ca o tendinţă inofen
sivă esprimată în termini necorecţi şi 
vagi. De aceea cu drept cuvînt putem 
dice, că numai nisce omeni iubitori de 
scandale şi fără nici o pricepere politică 
au putut face din inscripţiunea amin
tită o causă celebră, care ar pretinde 
tot aparatul puterii de stat pentru re-
solvarea ei. 

Cu totul necorect lucră ministrul, 
când totă afacerea acesta voesce să o 
aducă în legătură cu spiritul educa-
ţiunii din gimnasiu. Da r óre nu s'au 
îngrijit guvernele tote delà 1868 în-
cóce, ca spiritul educaţiunii chiar şi în 
gimnasiile române să fie cu totul con
trariu intereselor şi aspiraţiunilor na
ţionalităţilor? Totă direcţiunea instruc
ţiunii si educaţiunii este astădi în mâna 
guvernului şi a organelor sale. In 
istorie nu este nici iertat a pomeni de 
Români, dacă cumva nu vrei, ca să-i 
hulesci şi să-i espuni dispreţului. Din 
manualele de limba şi l i teratura română 
au scos tot, ce ar puté nutri simţul na
ţional român în tinerii noştri. Direc
torii supremi controleză de mai multe 
ori pe an educaţiunea şi instrucţiunea 
tinerilor şi până acum nu au putut 
descoperi nimica contrariu statului. 

Din motivele acestea putem cu tot 
dreptul (pce, că devisa din inscripţiune, 
chiar şi când ar esprimă, pe cum nu 

esprimă, o tendinţă neiertată, acesta 
tendinţă nu este a se atr ibui directe 
influinţei gimnasiului, ci cu totul altor 
cause, cari nu ne permite spatul foii 
a le desfăşura aci. 

Nu de aceea ar trebui, să se în-
grijescă ministrul, cum să năduşescă 
ori cc simţemînt naţional român, ci din 
contră conformându-se legilor naturii şi 
chiar şi legilor positive ale statului, ar 
trebui să permită, ca şi simţemîntul ro
mânesc să fie cultivat cel puţin în şco-
lele românesc! Se póte, ca din inima 
tinerilor acest sentiment să erumpă câte 
odată prea vehement, sau să-i împingă 
şi Ia fapte neprudente, înse acesta este 
o apariţiune generală la totă tinerimea 
de pe faţa pămîntului, şi ar fi nedrep
tate, ca ceea ce miniştrii laudă de 
multe ori în Magiarî, aceea să pede
psescă în Români. 

Nu ne aşteptăm, ca ministrul să 
apreţieze causa aşa, pe cum noi o apre-
ţiăm, căci el se află sub presiunea cu
rentului şovinietic, care ar stirpi totă 
suflarea românescă. Noi înse am fost 
datori, să o apreţiăm obiectiv, ca în cas 
de lipsă toţi fiind conscii de nedrep
tatea, ce s 'ar comite, să sărim în aju-
toriul celor ce póte vor fi asupriţi şi 
nedreptăţiţi . 

Inspectorii matriculelor de stat. Mini
strul de interne pe basa § 15 al ardeiului 
de lege XXXIII din 1894 publică concurs cu 
terminul de 10 luliü a. c. pentru 23 posturi 
de inspectori ai matriculelor de stat. Dintre 
inspectori 10 vin în a VH-a, eră 13 în » 
VIII-a clasă a salarelor, anume cu 2000 fl. 
respective 1400 fl. şi relut corëspundëtor 
pentru cuartir. Sediile inspectorilor pentw 
comitatele locuite de Români sunt : Aludul 
pentru comitatele Albei inferiori, Turda-Arieş 
şi Sibiu, Braşovul pentru comit. Braşov, 
Trei-Scaune şi Tîrnava-mare, M. Oşorheii 
pentru comitatele Mureş-Turda, Tîrnava-
mică, Odorheiu şi Ciuc, Dej pentru comi
tatele Cluş, Bistriţa-Năseud şi Solnoc-Dobâca, 
Satmar pentru comitatele Satmar şi Selagiu, 

se spune, unde nu sciă, să se spună, fac ca 
la aret, fac, cum më taie capul. 

Cu totul altfel e, dacă e vorbă de do
rinţe. Da, doresc o ortografie cât numai se 
póte de uşoră, doresc, să ajungem până acolo, 
ca noi nefilologii să nu avem a ne bate capul, 
cum vom scrie, ci numai, cu ce avem de 
scris, să nu avem a ne bate capul, cum trebue 
să cetim, ca mintea cu atât mai neîmpărţită 
să potă griji la ceea ce cetim. Haina e bine 
să fie cât de ţiitore, cât de Ieftină, cât de 
potrivită şi cât numai se póce de uşoră. Şi 
mal am încă o dorinţă şi mai mare : doresc, 
să vină în pripă timpul, ca toţi de ori ce 
lege, de ori ce limbă, ea totă lumea să serie 
într 'un fel. Doresc, ca luând în mâul o carte, 
Anglezul să o potă ceti anglezesce, Francezul 
franţozesce, Nemţul nemţesce, Românul ro-
mânesce şi aşa mal departe, fiecare în limba, 
fiecare în dialectul seu. 

Nu-mi diceţi, că e cu neputinţă. Grea 
e la totă întîmplarea, destul de greu, dar 
nu cu neputinţă. începutul e făcut cu nu-
meriî, ér pe calea odată începută nu póte fi 
chiar aşa greü a merge înainte. 

Nici uumerii nu s'aă scris îndată delà 
început cu cifrele arabice şi pretutindini în 
o formă. Multă, multă vreme, vécurï lungi 
şi îndelungate s'aă străcurat, până ca Indii 
să le afle, şi până ca Arabii să le împrumute 
şi să le dea mai departe. Dar asiădji le 

avem, şi nu este om cu minte, care ar puté 
să vrea, să nu ie avem, nici nu este pe lume 
om atât de cu putere, să fie în stare a ui-le 
răpi cu forţa, nici atât de vielen, să ni-le 
potă smulge cu înşelăciunea. Poţi, să puni 
în flăcări teri întregi, poţi, să învrăjbesc! şi să 
puni faţă în faţă lumea îutregă, dar nu este 
putere în lume, ce să smulgă naţiunilor 
averea lor comună, cifrele. 

Nu më simt chemat, nu simt în mine 
puterea, să fac un lueru atât de mare, cum 
ar fi introducerea unui fel de scriere comun 
pentru lumea întregă. Tot, ce vreu, este, 
să arët, că nu e cu neputinţă, şi odată ce 
nu e cu neputinţă, fără îndoelă se va face, 
mai iute ori mai târdiu, dar odată se va face. 
Dacă şi un om ca mine vede licurind pu
tinţa de a se f i c e , cât de limpede vor fi 
vëdêndu-o minţile agere şi alese, ce póte numai 
timp priincios mai aşteptă, să-şi desfăşure 
planul în totă a luî deplinătate şi să începă 
acţiunea de introducere. 

Tréba altora, cum cred dînşii, să potă 
réalisa idealul scrierii, serisórea viitoriuiui, 
dar după a mea părere calea cea mai po
trivită ar fi analisa chemică, Chemia cunósce 
la 80 de corpuri simple sau elemente, tote 
celealalte corpuri consistă, sunt compuse din 
aceste. Elementele în chemie se însamnă cu 
literele lor iniţiale, şi dacă încep mai multe 
cu o literă, folosim dóue sau şi trei litere, 

prima mare, ceealaltă sau celealalte mici, 
Aşa carbonul se însamnă cu C, calciul cu Сщ 
ér cuprul cu Cu. Nitrogenul se însamuă ca 
N, natriul cu Na. Fluorul se însamnă cu 
F, ferul cu Fe ş. a. m. d. 

Din litere şi grupe de litere de aceste 
şî-a format chemia limba sa universală. Limba 
ei nu-î aşa de veche, fiind abia de un vec 
însă-şî chemia în forma sa de astădi, cu tote 
aceste a prins rădăcini aşa de afunde, încât 
nu este putere pămîntenă. să o potă smulge 
din chemie. Di uuuî chemist, să se lapede 
de ea şi în locul ei să statoréscà limba eh* 
mică naţională, şi îţi va rëspunde, că saă n'ai 
pricepere pentru sciinţă, sau eşti smiutit la 
minte. Nici chiar Ungurii, ce tóté vreu sá 
le îmbrace în pinteni şi attilă, nu aă cutezat, 
să se atingă de felul de însemnare din chemie, 
Atâta numai aă făcut, că unde nu au avut 
cuvinte pentru cutare element sau cutări 
combinaţiuni, şi-au fabricat, ceea ce îu limba 
lor uşor se întimplă. Şi chiar şi atâta numai 
ultranaţionaliştii aû făcut, ér adeveraţil bărbaţi 
de sciinţă aă păstrat şi păstreză şi pani 
astădi numirile universale. 

Calea scrierii universale e arătată Ia 
chemie. Pentru copil cu nimic nu ar fi mal 
greu, să Înveţe a scrie H 2 0 şi NaCl în loc 
de a scrie apă şi sare, şi pe de-asupra când 
ar sei ceti şi scrie, ar sei şi din ce consista 
mulţimea de corpuri, ce délaie îl împresură. 
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Beregszász pentru comitatele Ung, Ugocea, 
Bereg şi Maramureş, Oradea Mare pentru 
comitatul Bihor, Deva pentru comitatele Hu-
nedóra şi Arad, Timisóra pentru comitatele 
Caraş-Severin şi Timiş, Bedcherecul mare 
pentru comitatul Torontal, Szabadka pentru 
comitatele Bács-Bodrog, Ciongrad, Cianad şi 
Bichiş. 

Revista bisericescă. 
Din Patrie. 

Wlassics Gyula, ministrul de culte 
şi instrucţiune, s'a pus pe reforme. El 
va petrece cea mai mare parte a va
canţelor în Budapesta spre a-şî termina 
planul de reforme. Deja a elaborat în
drumările referitóre la conscrierea bene
ficiilor bisericesc! mari şi mici în scopul 
regularii congrueî. Conscrierea se va în
cepe la tomna. Asemenea îl preocupă 
pe ministru resolvirea cestiunii cu pri
vire la autonomia catolică. E frumos 
delà dl ministru, că se ocupă de regu-
larea congrueî şi de introducerea autono
miei catolice. De acestea s'aü ocupat şi 
antecesorii Iul în oficiu, dară fără succes ; 
şi până ce actualul ministru va voi, să 
le realiseze pe calea croită de antece
sorii sëï, ílü asigurăm, că nici el nu-şî 
va ajunge scopul. Acestea sunt cestiuni, 
ce taie adânc în viaţa bisericii, şi ele 
numai pe basa principiilor bisericesc! şi 
în conţelegere cu factorii competenţi a! 
bisericii se pot resolva, pe când mini
strul Wlassics până acuma e străin atât 
de principiile bisericesc!, cât şi de ade
văraţii représentant! aï bisericii. 

Roma. 
Comisiunea esmisă în afacerea re

unirii bisericilor orientale desbinate cu 
biserica catolică a ţinut la 9 a c. o con
ferinţă sub presidiul Papei. Sfinţia Sa 
aduce la cunoscinţă comisiuniî, că îm
păratul şi Regele apostolic a făcut o do
naţiune însemnată pentru înfiinţarea unui 
seminariü rutén în Roma. 

în 13 a c . din incidentul serbă-
toriî latine în onórea „Sfîntuluî Corp al 

şi cu forte puţină ostenelă şi-ar însuşi chemia, 
Bciinţă atât de alesă între sciinţe, sciinţă atât 
de practică, atât de folositóre. 

Fă ră îndoelă numirea corpurilor e 
numai o parte din cuvintele, din bogăţia 
limbilor. La ele se adauge mulţimea de 
adiective, de verbe, adverbe, conjuncţiuni, 
jnteriecţiuni, cuvintele abstracte şi alte multe, 
câte ar mai puté să spună un gramatic. Dar 
ara spus delà început, că vrea numai, să 
arăt putinţa, şi că nu simt în mine puterea, 
eă fac planul până în cele mai mici amănunte, 
şi cu atât mai puţin să-i duc in deplinire. 

Un pas mai departe delà cele dise înse 
chiar şi eă aşi mai puté să indic. Adiectivele, 
fiind însuşiri de a corpurilor, sunt strîns legate 
de ele. Cuprul spre es. e roşu, sarea a lb i 
şi prin urmare Cu şi NaCl scrise cu litere 
jaicl cu şi nacl prea bine ar puté să însemne 
cuvintele roşu şi alb. Şi calul ar puté să 
jndice iuţela, bradipul lenea, trândăvia şi aşa 
maî departe şi tot mai departe. 

Nu-mi place, să mê mestec în lucrurile 
altora. Pentru lumea totă nu aşi vré, să 
merit învinuirea, că mi-am împlântat plugul 
în brezdă străină. Dacă cestiunea ar fi numai, 
Őre un cuvînt are să se scrie cu a saă e la 
mijloc, mî-aşî pune foc pe limbă, decât să më 
mestec şi să vrea a o decide eă un nepri-
cepëtor în ale filologiei. Dar cestiunea pusă, 
pe cum am pus-o, e şi cestiune de sciinţele 
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Domnului" Sfinţia Sa Leo XIII a ce
lebrat în sala consistorială şi a cumi
necat ca la 300 de credincioşi. 

Cardinalul secretar de stat Rampolla 
în o scripta adresată cătră cardinalul 
Parocchi, vicariul Romei, esprimă viua 
dorinţă a Sfinţiei Sale Leo XIII de a 
participa catolicii la alegerile municipale 
organisât! şi biuediscipiinaţî, prin ce ar 
fi sigură alegerea candidaţilor catolici. 

Revistă politică. 
Delegaţiunile. 

Comisiunea militară a delegaţiuniî 
ungare a început desbaterea budgetului 
pentru armata comună pe 1896 sub 
presidiul luî Széli Kálmán. 

La recercarea referentului comisiuniî 
Münich Aurél ministrul de răsboiu br. 
Krieghammer declară, că cele 40,000 fl. 
votate încă în anul trecut pentru elabo
rarea planului uneï noue academii mili
tare îu Ungaria nu le-a folosit din mo
tivul, că în viitoriul apropiat nu se simte 
necesitatea uneï a treia academii, fiind 
de ajuns cele esistente. Afară de aceea 
nicî locul uneï noue academii nu e de
signat, şi până nu se scie locul, nu póte 
fi vorbă de pregătirea pianului. Numërul 
ofiţerilor cu cualificaţiune acedemică încă 
e destul de mare, cât nu-i lipsă de o 
nouă academie. Referentul Munich pro
pune a se lua spre sciinţă declararea 
ministrului de răsboiu, pe când Hegedűs 
Sándor urgitézà ridicarea uneï noue aca
demii militare pe teritoriul Ungariei. 
Venind cestiunea la vot, s'a primit pro
punerea referenteluî. 

Referentul constată, că budgetul 
armatei a crescut în anul acesta proprie 
numaî cu 1.657,425 fl., de órece aug
mentarea de 2.172,000 fl. este efectul ho-
tărîrilor din aniî trecuţi. Suma cerută 
de ministru a fost votată. 

Budgetul pentru Bosnia s'a primit 
fără desbatere. Ce privesce administraţia 
provinţelor ocupate, Berzeviczy recunósce 
progresul, ce se face pe terenul instruc-

reale, mai numai esculsiv de sciinţele reale, 
ér în ce3tiunile seanţelor reale îmi pot permite 
şi eă un cuvînt, nefiind realiştii nici esclusivi 
şi nici jalusî. 

Ar fi un progres nespus de mare, să 
poţi ceti în limba ta tot, ce s'a scris şi ce se 
scrie în lumea întregă, şi cu hârtie şi cerusă 
în mână să poţi căletori şi să te poţi înţelege 
cu lumea întregă fără a sei altă limbă decât 
limba ta maternă. Ar fi un progres, pe lângă 
care piramidele, sphinxul, telegraful, telefonul 
şi celealaite minuni din lumea veche şi din 
lumea de astătli ar fi numai nisce jucării de 
copii. Şi să mai spun, ce urmări binecuvîntate 
ar avé serisórea universală pentru ţara nostră 
împărţită în atâtea limbi? Credinţa mea e, 
că idea de stat ar perde mult din ferbinţelile 
de astădj, póte chiar şi-ar reveni la fire. 

încercările cu limba volapuk, cu planul 
de a forma şi introduce o limbă universală, 
a suferit fiasco deplin, pe cum uşor era de 
prevëdut. Dar ceea ce nu s'a putut cu limba 
universală, se va pute cu scrierea uuiversală. 
Tot, ce se recere, e, să se afle capete destul 
de luminate, să pregatescă planul, cu de-amë-
nuntul şi voinţî de fer, să-1 Introducă. Numai 
o ţară să-1 întroducă odată, de aci în colo, 
pe cum dd ( ; e ministrul Bánffy, lucrul va 
merge de sine. 

•>:Ж'« 
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ţiuniî, spereză, că din pedagogiul înfiinţat 
în Serajevo în curênd vor ieşi puteri di
dactice eminente ; aprobă dotarea cu sti
pendii a elevilor maî distinşi şi trimi
terea lor la pedagogii maî înalte 
spre a-şî completa studiile ; dară după 
ce respectivii nu sciu unguresce, numaî 
în Austria pot fi trimişi; ar dori decî, ca 
să înveţe unii şi unguresce spre a puté 
cerceta preparandii magiare. — Ministrul 
comun de finanţe Kállay Béni, interpelat 
de cătră Şerbul Gyurkovicî, declară, că 
delà ocuparea Bosniei şi a Herţegovinei 
poporaţiunea s'a înmulţit şi prin colo
nişti, veniţi mai ales dintre Şvabii din 
Ungaria de sud. Familiile colonisate 
după naţionalitate sunt : 356 germane, 
112 cehe, 50 rutene, 15 polone. 

Comisiunea fînanţială a delegaţiuniî 
austriace a ţinut şedinţă în 17 a c.T 

când, la recercarea referentului Dumba, 
ministrul de esterne în esposeul sëu a. 
făcut maî tot acelea-şî enunţări, ca şi h* 
comisiunea delegaţiuniî ungurescî; el de
clară, că nu se va abate delà politica 
urmată de Kálnoky şi că ţine la în
treita alianţă. 

Cehul tinër Herold nu vede aşa 
limpede orisonul politic reflectând la re-
laţiunile din Balcan, la cestiunea mace-
donenă şi la cea armenă. Din cele în-
tîmplate la resolvirea ultimei crise în mi
nisteriul de esterne vede o preponderanţă 
prea mare a Ungariei în afacerile mo
narchie!; îşi esprimă sperarea, că în cu
rênd se va recunósce de nejustificată în
sufleţirea pentru întreita alianţă ; în fine 
atrage atenţiunea ministrului asupra in
tereselor cehice. 

Contele Badeni se bucură de susţi
nerea întreitei alianţe spre asigurarea 
păcii. 

î n acest sens a vorbit şi contele 
Hohenwarth adaugênd, că preponderanţă 
prea mare a Ungariei în afacerile esterne 
este numai la aparenţă. Budgetul a fost 
primit fără modificare. 

La desbaterea budgetului pentru a r 
mată Herold nu aprobă urcarea cheltu-
elilor; protesteză îu contra tendinţei de 
a apësa naţionalităţile în armată; pre
tinde, ca pe cum în Ungaria auctorită-
ţile militare corespund unguresce cu cele 
civile, aşa să corespundă în Boemia în 
limba cehă. — Ministrul de răsboiu declară, 
că în armată tote naţionalităţile se trac-
tézà în o formă; ofiţerii sunt obligaţi a 
sei limba regimentului; ce privesce co-
respondinţa, s'ar recere un aparat de 
traduceri prea sumptuos, dacă auctori-
tăţile ar corespunde în limba fiecărei 
naţionalităţi. 

Referentul Dumba în raportul asupra 
afacerilor esterne aprobă politica, ce a 
luat-o în programul sëu noul ministru, 
carea conduce la consolidarea păcii euro
pene. Comisiunea fînanţială, pe cum şi 
cea mai mare parte a delegaţilor aü privit 
cu cea maî mare durere depărtarea contelui 
Kálnoky, care bărbat încărcat de merite 
s'a bucurat de încrederea delegaţiuniî şi 
a popórelor din Austria. Comisiunea îşi 
împlinesce numai o datorinţă dând espre-
siune de mulţămită contelui Kálnoky 
pentru politica sa ; asemenea salută cu 
încredere şi simpatie pe noul ministru. 
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Canalul taie peninsula Schleswig-
Holstein ; începênd delà Elba inferioră 
de lângă Brunsbuttel duce pe lângă 
Rendsburg până la Kiel şi respective până 
la Holtenau, unde întră în marea ostică. 
Canalul are lăţimea de 22 metri şi afun-
dimea minimă de 8'5 m. ; tot delà 1000 
— 2 5 0 0 m., sunt tăiaturi în tërmurï în 
lungime de câte 250 m., ca să se potă 
petrece năile mai mari, ce s'ar întîlni. 
Prin canal pot trece şi cele mai mari 
năî de răsboiă, de aceea canalul e de o 
mare însemnătate strategică. 

La Kiel vasele francese s'aă postat 
lângă cele ruseseï. La întrarea vaselor 
francese în port musica militară germană 
a intonat „Marseillesa". Din prevenire 
faţă de Francesï s'a demandât, ca pe 
timpul serbărilor să nu se cânte imnul 
naţional german „Wacht am Rhein". 

Rusia. 
Lumea politică de nou e surprinsă 

prin politica rusescă cu estremul Orient. 
Rusia a contras delà băncile francese un 
împrumut pentru China. împrumutul e 
de 400 milióne franci cu o dobîndă de 
4 ° / o . China are lipsă de bani pentru 
indemnitatea de răsboiă datorită laponiei. 
Pentru mijlocirea şi garantarea împru
mutului se susţine, că Rusia primesce 
1 ° / o , probabil, că şi alte avantaje. în 
London, Viena şi Berlin nimeni nu credea 
în realisarea acestui împrumut, pentru 
care principele Lobanoff a luat informa-
ţiuni, pe când era ambasador în Viena. 

Contragerea împrumutului prin Rusia 
delà băncile francese se consideră ca o 
pretaiare a Germaniei la avantajele păcii 
dintre China şi ïaponia. 

Ţarul Nicölae I I a trimis la Paris 
un curier special, ca să ducă preşedin
telui Republicii francese ordul S. Andreiu 
însoţit de o serisóre autografă a Ţarului. 
Remiterea scrisorii şi a decoraţiunii s'a 
făcut la 18 a c. în Elysée, fiind de faţă 
ambasadorul rusesc Morenheim cu întreg 
personalul ambasadei. 

Presa consideră decorarea dlui F . 
Faure cu ordul rusesc S. Andreiă de un 
eveniment politic important, de órece ea 
s'a făcut îndată după vorbirea ministrului 
frances Hanataux despre alianţa francesă-
rusescă şi în ajunul serbărilor delà Kiel. 

Din Petersburg se anunţă, că Ţarul 
a primit în audienţa privată pe patriar-
chul armenesc, care i-a remis un me
moriu asupra stării de compătimit, în 
care se află Armenii din Turcia. Ţarul 
a promis, că va face tot, ce se póte 
pentru uşurarea lor. Ministrul de esterne 
Lobanoff a cercetat pe patriarchul ar
menesc. 

Colecta pentru gimnasiul din Blaş. 
Suma din nrulă 2 1 . fl. 2 2 6 5 1 . 5 4 
Alimpiu Barboloviciu vicar iul 

Silvaniei trimite delà : (Continuare) 
Pop Petreci muierea . 
Hulugean Ioan . . . 
Chiriiă ïoan Urs şi mu-

fl. 
n 

—.10 
— . 1 0 

Hossu Ioan cilica şi rau-
B — . 1 0 

Chirilă Flore lui Ma-
» — . 1 0 

caveiă 
Pasceau Ioan a Cră-

— . 0 2 

ciunesei » — . 1 0 

Nr. 2 5 

Şandor Gligor a Florichi 77 — . 1 0 
Şandor George a Nuchi 

şi muierea . . . . — . 2 0 
Şandor Mihaiu june n — . 1 0 
Şandor Tóder de 12 ani 77 — . 1 0 
Şandor Ana . . . . — . 0 3 
Opre Gavrilă cu muierea 17 — . 0 6 
Duneş Flore . . . . n — . 2 0 
Rad Aiuţa ţ) — . 0 3 
Şandor Ana . . . . 77 — . 0 5 
Dragoş Ioan . . . . Я — . 0 4 
Ispas M u r i ş c a . . . . 1} — . 1 0 
Sfurlea Oănilă . . . jj — . 1 0 
Gilea Flore . . . . — . 2 0 
Tamaş G l i g o r . . . . J) — . 1 0 
Olteau ïoan . . . . д — . 0 5 
Nistor ïoan . . . . — . 1 0 
Chiriiă Flore Mutulesel — . 0 6 
Maxin Tóder . . . . jj — . 0 4 
Pop Dochia . . . . 77 — . 0 3 
Şaudor ïoan a Vili . . 77 — . 0 5 
Şandor Mitru a Onuţulul Ti — . 0 5 
Sacota Niculae . . . — . 0 4 
Chiriiă Vasilica şi mu

ierea 17 — . 0 6 
Şandor Vasalica . . . 1) — . 1 0 
Pop ïoan a Mitrulul . 77 — . 1 0 
Iluţ Mânuţa . . . . 77 — . 0 3 
Baïdoe Ivan . . . . — . 0 2 
Dragoş Măriuca . . . 77 — . 0 2 
Şandor Mitru a Vili . — . 0 5 
Iluţ Tóder cu muierea . 77 — . 1 0 
Tarba D o c h i a . . . . — . 0 4 
Hulugian Vasiliă. . . 71 — . 0 5 
Şandor Tóder a Dochi 77 — . 1 0 
Hegeduş ïoan a Mitrului 77 — . 0 6 
Hegeduş Vasalică . . 77 — . 1 0 
Hegeduş Măriuţa . . n — . 0 4 
Oneş Crăciun cu muierea 77 — . 2 8 
Patalan A l e s ă . . . . 77 — . 0 5 
Pleş Maria . . . . 77 — . 0 3 
Cirlea Petru . . . . 77 — . 0 3 
Dragoş Vasilica raie . Ti — . 0 2 
Şandor Gliga ciot . . Ti — . 1 0 
Şandor Flore curator . 77 1 . — 
Nistor Gliga sfët. . . tt — . 5 0 
Chiriiă Vasiliăl. Mihaiu 77 — . 1 0 
Dna Clara György de 

Rátonvőlgy . . . . a 1 . — 
Pop Stnza 77 — . 1 0 
Dragoş Vasiliă furtuna. 77 — . 0 2 
Păscean ïoan a Mitrului — . 1 0 
Hossu ïoan a Flori . . 77 — . 1 0 
Pop Măriuţa 1. Pavel . 77 — . 0 4 
Oneş^Irimie şi muierea 77 — . 0 8 
Pop ïoan a Tocului 77 — . 0 6 
Chiriiă Ioan şi muierea 

Ignat J l e n ă . . . . 77 — . 2 0 
Dragoş ïoan furtuna . 77 — . 1 0 
Colecta în djua. de Ispas 77 — . 9 4 
Laurenţiu Sima preot . T7 5 . — 
Din parochia Stirciu 

delà: 
Georgiu Filepp . . . 17 1 . — 
Elisabeta Mureşan . . 77 2 . — 
Hedate George . . . 17 — . 1 0 
Opre Gafia . . . . 77 — . 0 4 

TI — . 2 0 
Pancu Oniţa . . . . Ti — . 1 0 

n — . 1 0 
Hedate Vija . . . . 77 — . 2 0 
Căprariă ïoan . . . 77 — . 1 0 
Dragoş Anisie . . . li — . 1 0 

Ti — . 0 6 
Şerban Simeon . . . 
Serbau Eva . . . . 

77 — . 1 0 Şerban Simeon . . . 
Serbau Eva . . . . 17 — . 1 0 
Gregoră Simon preot . n 2 . — 
Din tractul Bsescilor 

delà: 
Paul Miele docente . . 17 — . 2 0 
Georgia Şimonca . . П — . 2 5 
Alexa Varna protop. . » 1 . — 
Ştefan Szabó . . . . li 1 . — 
Gregoriă Thorotan . . n — . 2 0 
Vele Teodor . . . . 1f — . 5 0 
Velle George . . . . ТІ — . 3 0 
Nuţu Mateşan . . . 17 — . 2 0 
Ioan Tataran . . . . n — . 2 0 
Demetriă Pop . . . 71 2 . — 
Teodor Lengyel . . . 71 1 . — 
Din parochia Vakăuluî 

ung. delà: 

Austria. 
Crisa ministerială e resolvată prin 

numirea unui cabinet de afaceri. Căuşele eî 
nu trebue căutate numai în neînsemnata 
cestiune a gimnasiuluî sloven din Cilii, 
ci germenul crise! a fost în coalisarea 
partidelor, cari profeseză principii poli
tice divergente. Programul, care a unit 
pe conservativi cu liberalii şi cu Polonii, 
a fost reforma tributelor şi reforma elec
torală. Ministrul de finanţe Plener a 
presentat un proiect de lege în cestiunea 
reformei dărilor, dară proiectul atât e 
de unilateral, cât pe conservativi nu-i 
mulţămesce, eră pe democraţi, social-
creştini şi Cehii tineri i-a provocat la 
luptă parlamentară desperată. Mai ales 
ceşti din urmă prin vorbirile îndelungate 
s'aă silit a face imposibilă şi desbaterea 
budgetului. 

Ce privesce proiectul de lege refe
ritor la reforma electorală, acésta s'a sta-
torit în comisiunea parlamentară numai 
pe basa unui compromis, cu care nici 
o partidă nu e deplin mulţămită. Apoi 
frecările dintre liberali şi conservativi au 
provocat disensiuni şi în sinul cabinetului. 
Miniştrii liberali Plener şi Wurmbrandt 
au declarat, că se retrag din cabinet, şi 
cu ei partidul liberal părăsesce coaliţia. 
De reconstruirea cabinetului cu elemen
tele cehe moderate principele Windisch-
grätz nu a voit să audă; el numai cu 
coaliţia formată de el voesce a guverna; 
fiindu-i acésta cu neputinţă şi-a presentat 
dimisiunea, pe care Monarchul în 19 a 
c. a şi primit-o. 

In fruntea noului cabinet stă contele 
Kielmansegg, care ca guvernor al Austriei 
de jos a dat probe de tact şi energie. 
Din cabinetul vechia au rëmas numai 
Welsersheimb ca ministru al miliţiei teri
toriale şi Iavorski ca ministru al Polo
nilor. Br. Bó'hm-Bawerk e numit ministru 
de finanţe. Pentru celealalte 4 portofo-
liuri nu s'aă numit încă miniştri, ci s'aă 
încredinţat şefii de secţiune cu condu
cerea agendelor, anume Blumenfeld cu 
agendele ministeriului de agricultură, 
Wittek cu ale celui de comerciă, Dr. 
Ritter cu ale instrucţiunii publice şi 
Krall cu ale justiţiei. 

Chemarea cabinetului de afaceri 
este a efeptui votarea budgetului pe an. 
1895. Din cari partide îşi va recruta 
noul cabinet maioritatea de lipsă, nu se 
póte sei ; probabil, că din cas îu cas va 
pacta acum cu o partidă, acum cu alta, 
4upă cum făcea cabinetul Taffe. 

Germania. 
Privirea lumii diplomatice este îndrep

tată spre Kiel, unde se aranjeză festivităţile 
inaugurării canalului nord-ostic în Marea 
baltică. Inaugurarea s'a făcut în 20 a c. fiind 
de faţă împăratul Germaniei, représen
tant»; diplomatici ai tuturor puterilor, pe 
cum şi flota puterilor europene cu escep-
ţiunea Turciei şi a Greciei, cari din lipsă 
de bani aă declarat, că nu pot trimite 
nici o nae. Deşi serbarea are caracter 
cultural, întru cât adecă uşurându-se comu-
nicaţiunea pe mare să se dea un nou 
avînt comerciului şi industriei, totuşi con
venirea diplomaţilor nu póte fi lipsită şi 
de urmări politice şi încă în interesul 
păcii şi al bunei înţelegeri. 
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Hoblea preot . . . . n 2 . — 
Duca Mihain . . . n — . 5 0 
Boboj Gavrilă. . . Я — . 3 0 
Gale Vasiliea . . . Я — . 2 0 
Ioan Coman . . . n — . 1 0 
Moïse Floriţa . . . я — . 5 0 

n — . 0 6 
Gilea Iordan . . . . n — . 1 0 
Szabó Vasiliea George . n — . 0 5 
Şandor Iléna . . . . я — . 0 5 
Hacsan Nuţu . . . . Я — . 1 0 
Mann Tóder . . . . Я — . 1 0 
Mera Costan . . . . Я — . 0 5 
Floruţa George . . . Я — . 0 5 
Keresi Gavrilă . . . Я — . 1 5 

Я — . 1 0 
Я — . 1 0 

Macavei Todor . . . Я — . 0 4 
Toduţ Ioan . . . . Я — . 1 0 
Toduţ Ile Я — . 0 8 
Toduţ Gerasim . . . Я — . 1 0 
Duca Gafia . . . . Я — . 2 0 
Hargea Anton . . . Я — . 2 0 
Szabó Ioan . . . . Я — . 2 0 
Blaga Simeon şi soţia . Я — . 5 0 
Blaga Flore . . . . Я — . 5 0 fl. 7 .53 

Suma fl. 2 2 6 9 6 . 1 2 

Nr. 33/1894—5. 

Convocare. 
Intelegenţa română din Blaş se convocă 

prin acésta cu tótá onórea la o consfătuire, 
ce se va ţine mâne Duminecă tn 23 Îuniă 
e. c. la 5 óre d. a. tn hotelul „Univers" In 
obiectul aranjării serbărilor împreunate cu 
adunarea generală a Asociaţiuuii transilvane 
pentru literatura română şi cultura poporului 
român. 

Delà subcomitetul despărţemîntului XI 
Blaş la 22 Iuniu 1895. 

Ioan German Aurel G. Domşa 
director. secretar. 

Nr. 31/1894—5. 

Ne luăm voe a atrage atenţiunea St. Dame 
asupra premiului de áOcoróne în aur, care ni-s'a 
trimis pentru a se decerne cu ocasiunea adunării 
generale, ce Asociaţiunea transilvană pentru 
literatura română şi cultura poporului român 
o va ţine anul acesta în Blaş, — acelei Domne 
ori Domnişore, ce se va présenta în cel mai 
turat, maî original şi mai frumos costum 
naţional românesc din Transilvania. 

Delà subcomitetul despărţemîntului XI 
(1 Asociaţiunii transilvane. 

Blaş 16 Iuniu 1895. 
Ioan German Aurel C. Domşa 

director. secretar. 

Colecta cruceriuluî. 
La colecta cruceriuluî iniţiată de noi în 

tmmërul 16 ai „Unirii" din 1891 au solvit: 
Parochia Velcheriu pe anul 1895 10 fl. 
Până acum a incurs de tot suma de 

1,879 fl. 4 3 cr. 

N o u t ă ţ i . 
Din Archidiecesa. On. Marian Pêculea 

paroch în Stenea din protopopiatul Sibiului 
a fost numit paroch în Sinea veche din 
vicariatul Făgăraşului. — Escelenţa Sa I . P . 
S. D. Mitropolit Joi dimineţă înainte de înce
perea s. Liturgiï a conferit lectoratul în 
biserica cetedrală teologilor absoluţi la Pesta 
Ariton Popa şi Emiliu Pop. 

Produoţiune musioală şi deolamatorică 
in Internatul Vancean a studenţilor gixnna* 
daU. Seria festivităţilor omagiale aranjate 
de tinerimea stúdiósa din Blaş în onórea 
Escelenţei Sale î . P. D. Mitropolit Dr. Victor 
Mihályi de Apşa s'a încuiat cu producţiunea 
musicală şi declamatoricâ aranjată în 18 a 
e. la 5 óre d. am. în refectoriul institutului 
Vancean de băeţî, care producţiune a succes 
spre multămirea deplină a Escelenţei Sale, 
care a fost de faţă, pe cum şi a publicului 
ionstătătorin din dnil canonici, profesori şi 

câteva domne şi domnişore. La Intrarea în 
sala festivă I. P. Sa a fost întimpinat cu 
„Marşul mitropolitului Victor" de Iac. Mu
reşan, esecutat de ochestra seminariului de 
studenţi. Apoi a. urmat „Odă festivă" rom. 
declamată de Ioan Giurgiu, „Imn festiv" 
esecutat de corul sem., „Odă festivă" latină, 
declamată de Sam. Vladóne, „Coiiolan" de
clamat în limba magiară de Rom. Raţ, „Die 
Bürgschaft" declamată în limba germană de 
Vict. Bontescu, „Duet de violină" esecutat 
de Virg. Pop şi Vict. Bontescu, „Solo vio
lină" esecutat de Virg. Pop, alt „Duet de 
violină" esecutat de V. Pop şi Aur. Popovici, 
„Dorule, o dorule" cor mixt, esecut. de corul 
seminariai. După acestea directorul institu
tului Ci. d. Dr V. Hossu emoţionat mulţă-
mesce Escelenţei Sale, că prin participarea la 
producţiunea festivă a făcut o adeverată di de 
bucurie şi serbătore acestui institut, care 
încă înainte de a fi terminat şi inaugurat a 
avut durerea de a înarbora stindarul de jale 
după fundatorul séű, mărinimosul archiepiscop 
şi mitropolit Dr. Ioan Vancea. După du
rerea causată prin mórtea acestui bărbat, 
cara s'a jerfit pe sine, pentru ca să lase ti
nerimii stúdiósé delà gimnasiul din Blaş locaş, 
ande să se adăpostescă şi desvólte prin cul
tură morală şi intelectuală, institutul n'a avut 
dile de adeverată bucurie până acum. Acum, 
că Escelenţa Sa, care a moştenit delà ante
cesorul sëù nu numai tronul archiepiscopesc, 
ci şi virtuţile aceluia, 1-a cercetat ca un bun 
părinte, diua acésta, фсе CI. Hossu, va rë-
mâné neştersă în inimile superiorilor şi ele
vilor institutului, şi ca ea să rëmânà pururea 
un suvenir şi pentru î. P. S. Sa, ÎI oferesce 
în numele tinerimii un elegant Album, care 
cuprinde piesele esecutate cu ocasiunea acestei 
producţiuni festive. Escelenţa Sa a primit 
ca un suvenir plăcut frumosul album, şi şi-a 
esprimat bucuria asupra progresului în şti
inţă şi artă dovedit de cătră alumniî insti
tutului. Acest progres e cea mai bună ga
rantă, că tinerimea stúdiósa la gimnasiul 
nostru va avé un caracter firm, pe când are 
să păşescă la studiile mal înale. î . P. Sa 
feliciteză pe părinţii, cari aă avut salutara 
idee de a-şi trimite fiii în acest institut con-
crerjêndu-ï grijii părinţesci a domnilor supe
riori, cari cu esperinţa şi zelul lor dovedesc, 
că sunt conseil de sublima lor misiune. Fe
licită pe alumniî, cari dintre sute şi mii de 
coetanî de al lor au avut fericirea de a fi 
primiţi in institutul de educaţiune fundat şi 
pvovëchit cu cele de lipsă prin munificenţa 
mitropolitului de pie amintire Dr. Ioan 
Vancea. Recomandă tinerilor, să fie recuno-
scëtori şi să păstreze în inimă pururea vîe 
memoria piuluî fundator al institutului, să 
asculte de superiori, să dovedescă zel neobosit 
întru câştigarea sciinţei şi a culture! de lipsă 
spre a-şl forma caractere solide, ca după ce 
vor ieşi din acest institut, să strălucescă prin 
virtuţile sale. Mulţămind de nou superiorilor 
şi tinerimii pentru bucuria, ce i-au causat-o 
prin aranjarea festivităţii, Escelenţa Sa închie 
părinţesca sa alocuţiune reflectând la pasajul 
„Odei festive", în care i-se ureză, ca s ă i fie 
presărată cu rose calea păstoririi, şi djcênd, 
că îi este cunoscut, cumcă roşele nu sunt 
fără spini, dară şi aceştia îl va suferi uşor 
avênd mângăerea, că generaţiunea tineră pro-
greseză în sciinţă şi pietate. — Publicul de 
faţă a erupt în repeţite „Să trăeică", eră 
orchestra a esecutat „Marşul final", cu care 
s'a terminat frumosă festivitate. După festi
vitate I. P. Sa însoţit de superiorii semina
riului a cercetat întreg institutul. 

în seminarinl teologic din Blaş s'au 
ţinut esamenele în 10 a c. din dreptul canonic 
(curs. IV si III), în 12 a c. din Teologia 
dogmatică fundamentală (curs. II şi I), în 17 
a. c. din Teologia morală (curs. IV şi III) 
şi în 19 a c. din Studiul biblic V. T. 
(curs. I I şi I). La tóte esamenele a fost de 
faţă Escelenţa Sa I. P. S. D. Mitropolit esa-
minând însu-şi pe fiitoril păstori sufletescl. 
Escelenţa Sa s'a declarat deplin mulţămit cu 
progresul dovedit de alumniî seminariai! în 
studiile teologice. Esamenul din Economia 
rurală se ţine în 22 a c , eră cel din Rit, 

Cant şi Tipic în 24 a c. In 25 a c. va fi 
Liturgia de mulţămită şi se va cânta Doxo* 
logia cea mare. 

Esamenul de cualifioaţiune la prepa* 
randia din Blaş s'a terminat în 15 Iuniu. La 
esamen au fost admişi 4 3 de învăţători. Din 
aceştia 19 au depus esamenul cu succes, é r i 
2 4 au căiiut partea cea maî mare din limba 
magiară,^ deşi unii din ei vorbesc unguresce 
pote mai bine decât prira-ministrul unguresc^ 
Dintre cei căluţi 20 pot repeţi esamenul după 
trei luni, eră 4 sunt relegaţi pe un an. 

Casina româna din Blaş, carea s'a réor
ganisât în anul trecut pe basa statutelor 
aprobate de guvern în 1863 , după mai multe 
şicanări din partea auctorităţilor administrative 
s'a declarat de disolvată din partea mini
strului de interne pe motivul, că nu are sta
tute. Pe cum suntem informaţi, comitetul 
casiuei a esmis o comisiune de trei, carea 
să lucre un proiect de statele. Acesta va fi 
presentat adunării generale, şi de odată cu 
publicarea ordiuuluï de disolvare se vor vota 
nouële statute, cari se vor subşterne mini
strului spre aprobare. 

Esamenul de cant şi gimnastică. De 
când avem la gimnasiu profesori specialişti 
şi pentru catedrele de artă, tinerimea dove-
desce şi în direcţiunea acésta progres frumos. 
Duminecă delà 4 Va—6 óre d. am. a fost 
esamenul de musicà, esecutând tinerii gimna-
sişti mai multe bucăţi alese. Cu acésta ocasiune 
la unii din eï s'a observat, că aù adevërat 
talent pentru arta musicală. Mercuri delà 
4 — 6 óre p. m. a fost esamenul de gimnastică. 
Mişcările uşore şi eserciţiile corporale făcute 
de tinerimea gimnasială te fac, să credî, că 
vedi înaintea ochilor o cetă de atleţi. La ambele 
esamene aă fost de faţă Escelenţa Sa î . P. S. 
D. Mitropolit şi un public numeros. 

Virtutea premiată. Seim, că în Franţa 
de mult dureză o adeverată persecuţiune 
contra ordurilor călugăresc! şi o tendenţă 
diabolică de a le estermina. Cu tóte acestea 
înşi-şl pesecutorii trebue să recunoscă adese 
ori marile binefaceri îndeplinite de călugări 
şi călugăriţe faţă de cel miseri şi lipsiţi. De 
curênd preşedintele Republicii francese fiind 
în Perigneux a decorat cu crucea ordinul le
giunii de onóre oe superióra călugăriţelor 
de acolo, care e în etate de 8 0 de ani şi de 
62 ani servesce morboşilor în spitale. La 
intrarea preşedintelui în spital călugăriţele 
modeste s'au retras la o parte, preşedintele 
înse le-a фэ : „Iubite surori, voesc să vë vëd, 
păşiţi în rîndul prim. Dvóstre grijiţi pe sô-
raciişi soldaţii morboşi, aveţi drept ia onórea 
şi recunoscinţa terii întregi. Iubită superióra, 
më simt fericit, că - ţi pot pune pe pept 
crucea ordului de onóre, portă-o pretutin-
denia, ca să vadă fiecare, că Republica scie 
preţui meritul şi-1 remunereză după putinţă." 

Procesul delà Bocsig la curie încă s'a 
pertractat aprobându-se sentinţa coudamna-
tóre adusă asupra lui Horváth Gyula şi a 
consoţilor sei pentru calumniarea în „Magyar 
Hirlap" a preotului gr. cat. Ioan Pop. 

Perchisiţiune domiciliară. Pe cum se 
cercau în anii trecuţi pe la Români „Replici" 
şi „Memorande", aşa umblă organele s tatului 
acum pe la preoţii romano-catolicî după pu-
blicaţiuni contrare căsătoriei civile. Pe cum 
cetim în „M. A.", în фіеіе trecute s'a făcut 
perchisiţiune domiciliara la preotul Komparek 
iun Nagy-Strice, căutându-se scripta întitulată 
„Polgári házasság". înainte numai! 

Lucrătorii din minele delà Beşiţa in 
grevă. Preste 8 0 0 de lucrători din minele 
de fer din jurul Reşiţei montane s'au pus în 
grevă nefiind mulţămiţi cu tractarea şi cil 
plata. Pentru conservarea ordinii s'a cerut 
miliţie din Timisóra. 

f v Anica Şancu n. Dootor, soţia preotului 
nostru Ioan Şancu, a repausat în 5 a c. In 
etate de 4 0 de ani rëmânênd de dînsa şepte 
prunci orfani, 

Cas de morte. Ioachim Nistor adm, 
paroch. in Craifalău din tractul Sân-Mărcinuluf 
a repausat In 11 Iuniu 1895 în anul al 55-lea 
al vieţii şi al 31-lea al preoţiei sale. — 

în veci amintirea lui ! 
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PARTE SCIINŢIFICA-LITERARA. 
instituţiunile calvinescî în biserica românéscà din Ard élu. 

G. 

Modulu alegerii mitropolitului. 
(Continuare.) 

Modulu constituirii episcopilorű la cealalte poporè, ce se ţinu 
de biserica resăritului. Disposiţiile Pravilei cu privire la consti
tuirea episcopilorű mai multă sau mai puţinu alterate, au rëmasu 
până în 4'ua de astădî la popórele bisericii resăritului. 

Ce se ţine mai întâia de biserica resăriteuă din imperiulu 
otomană, patriarchii, mitropoliţii şi episcopii în urma încuviinţării 
sultanului în timpii trecuţi se alegeau de cătră siuodulu archie
rescă alu patriarcului, se confirmau şi îmbrăcau cu caftanulă de 
cătră sultanulu, şi apoi se sfinţiau şi se iatronisau. *) în timpulu 
mai nou înse îu urma disposiţiiloru sultanului o adunare diu epi
scopî şi notabili laici candideză trei persóne agreate şi sultanului, 
dintre cari apoi sinodulu archierescu alege pre un'a de patriarchu, 
pre carea apoi o întăresce sultanulu. Pre episcopî şi mitropoliţi 
li alege sinodulu archierescă alu patriarchului şi apoi sultanulu le 
dă decretulu de întărire. ä ) 

în Grecia şi Rusia episcopii se alegă de aşa numitulu 
„Sfîntulu Sinodu", care e unu sinodu permanentă compusú din 
archierei după norma sinódeloru vechi numite : аѵѵоЗод dtcexgtZç 
èvSeftovaa. Celu alesu îşi capëta confirmaţiunea delà suveranulu 
statului. ') 

în regatulű Serbiei pre episcopî îi alegă episcopii, clrulu şi 
poporulû. Pre mitropolitulă din Belgradulu Serbiei îlă alegă epi
scopii şi-lu confirmă regele. 6 ) 

La Sêrbiï din Ungaria episcopii se alegă de sinodulu archi
erescă cu patriarculù delà Carloviţu în frunte, şi apoî Si confirmă 
regele. 

Pre patriarculù delà Carloviţu îlă alege congresulu naţională 
eêrbescu compusă din 6 episcopî, 25 membrii din cleră şi 50 
membrii laici. 6 ) 

La Românii gr. orientali din Transilvania înainte de fun
darea mitropoliei pre episcopulă îlu alegeau protopopii în présenta 
comissariloru regesei, şiapoi pre unulu dincei treialeşi îlu confirma împë-
ratulu. Modulu acesta de alegere altcum nu a fostă decâtu o imitaţiune 
după modulu alegerii capului bisericescă în Ardélü încă înainte de 
unire, care în essenţă a rëmasu şi în biserica nostră până în diua 
de astădî. 

Delà fundarea mitropoliei române gr. orientale pre mitropo
litulă îlu alege congresulu naţionalu-bisericescu, compusă din 30 
deputaţi din clern şi 60 dintre laici. La alegerea mitropolitului 
îea parte archidiecesa Sibiului cu jumătate voturile, eră diecesa 
Aradului şi a Caransebeşului cu ceealaltă jumëtate. Regele are 
dreptă a întări saü a respinge pre cela alesă. 

Pre episcopii delà Aradù şi Caransebeşu îi alegă sinodele 
eparchiali compuse din câte 20 de deputaţi din cleru şi 40 dintre 
laici. Dacă celu alesă nu este deja episcopu, atunci sinodulu ar
chierescă compusă din mitropolitulă şi episcopii sufragani îlă 
supune esamenului canonică. Monarculu are dreptă a întări şi a 
respinge pre celu alesă. 

* 
* * 

Modulu alegerii mitropolitului nostru comparatű cu modulu 
anticii alu alegerii episcopilorű, cu legislaţiunea Pravilei, şi cu mo
dulu alegerii episcopilorű la popórele orientali în timpulu de faţă. 
Dacă aruncămă încă o privire preste tóte cele espuse până aci cu 
privire la alegerile episcopilorű în biserica resăritului din timpurile 
cele mai vechi până în diua de astăzi, putemu să dicemă, că în 
resărită modula alegerii episcopilorű a fosta supusă în decursulu 
vecuriloră la unele variaţiuni. 

Cu tóte aceste înse siudiându-lu cu de a ménuntulù, putemu 
constata unele trăsuri, cari au rëmasu nevariate până în diua de 
astădî. Şi anume: 

1, Episcopii în resăritu aű avutű totudeauna şi au şi astădî preste 
totu influinţa cea mai însemnată la alegerea episcopilorű. Lucrulu acesta 

') Leo Allatius »De ecclesiae occidentali» et orientális perpetuo con-
gensuc lib. III c. 8. n. 2. 

') Instrucţiunea Înaltei porţi pentru patriarcatulu din Constantinopolu 
din Apriliu 1817 Art 8 şi xavoviatioç din 1860 II. § 4. Cf. Vehring »Kir
chenrecht Í pag. 506. 

') Begulamentulu lui Petru celu mare din 25 Ianuariu 1721 p. 2. cf. 
Vehring op. şi pag cit. 

4 ) Concordatulu Serbiei cu Patriarchnlu Constantinopolitanu § 3. 
s ) Vehring op. cit. 507. 

s'a întîmplatu, pentru că în resăritu totűdeauna a domnită ere' 
dinţa, ca şi în apusă, că puterea bisericescă, ce o au primită Apó-
stolil delà Fiulû lui Dumnedeă, şi apoi o aă dată episcopilorű, nil 
póté să o capete nimeni în biserică decâtu erăşî numai delà 
episcopi. 

Credinţa acésta a rëmasu aşa de adêncu imprimată în bise* 
rica resăritului, câtu nu o a pututu ignora nici Şaguna, cu tóte f 

că pentru biserica sa a decopiată constituţiunea Saşiloră protes
tanţi, departe de Pravilă ca ceriulă de pămîntă. După eonstitu' 
ţiunea lui Şaguna cuprinsă în statutulă organicu ală bisericii sale, 
episcopii se alegă ce e dreptă de deputaţii clerului şi ai poporului 
înse celă alesă trebue totuşi să să supună esaminăriî canonice în ' 
aintea sinodului archierescă. Aşa ceva, ce e dreptă, este mi' 
nimulă influinţel, ce se póté da archiereiloru la constituirea epw 
scopilorű. Şaguna înse cu minimulu acesta a voită barëmù încâtva-
să ţină contu de credinţa veche a bisericii resăritului cu privire 1» 
constituirea episcopilorű. 

Totă aseuenea în România corpurile legiuitóre alegű pre epi' 
scopi. Aleşii înse suntă din numerulă archiereiloră, pre cari mal 
înainte î-a alesu „Sfîntulu Sinodu", aşa câtă prin alegerea cor* 
puriloru legiuitorie se asemna numai diecesa la cei, pe cari si' 
nodulu archierescu I-a înălţată la trépta archieriel. 

La celealalte poporă, Greci, Ruşi şi Sêrbï până în ф и а de 
astădî episcopii suntu factorii principali la constituirea episcopilorű, 
chiară aşa, cum era în resăritu în biserica antică, şi cum dispune 
Pravila. 

2. în timpurile vechi clerulu şi poporulû încă avea influinţa 
la alegerea episcopilorű. Pre încetulù înse şi-au perdutu amêndoi 
dreptulu la ori ce influinţa în urma turburăriloră, ce se născeau la 
alegeri. în timpulu mal nou prin unele locuri erăşî s'a începută 
a se da clerului şi poporului influinţa mai mare sau mai mică la 
alegerea episcopilorű. Aşa de pildă la alegerea patriarchului Con' 
stantinopolitanu, la alegerea episcopilorű românescl şi a patriae 
chuluï sêrbescù. 

3. Nici cându si nicăirl în resăritu n'a fostă datina aceea 
din Ardélü, ca pre mitropolitu să-lu alegă numai clerulű cu eschi' 
derea ingerinţei episcopescl de o parte, de alta cu eschiderea ori 
cărei conlucrări a poporului credinciosă. 

Putemü constata deci, că modulu alegerii mitropolitului ro< 
mânescă din Ardélü moştenită încă din timpulu dinainte de s, 
unire, este unică îu feliulă sëu în totă biserica resăritului, şi nu-şi 
are nicăirl păreche. Elu nu corespunde nici pracsel antice bise' 
ricesçi observate la constituirea episcopiloră, nici disposiţiiloru 
Pravilei, nici modului, cum se constituescu episcopii în timpulu de 
faţă la popórele bisericii resăritului. 

Ce urmeză din acesta? Evidentă după părerea nestră, ci 
modulu alegerii mitropolitului nostru nu s'a născută şi formată sub 
egida dreptului orientală din Pravilă, ci sub o altă influinţa cu 
totulu străiuă de biserica resăritului. 

Unde avemă să căutămă înse influinţa acesta s t ră ină? 

Rëspunsulù este uşoră! Căci dacă considerămu de o parte, 
câtù este de străinu şi de departe modulă alegerii mitropolitului 
nostru de Pravilă, de altă parte câtă de mare este asemănarea, 
dacă nu chiară identitatea între modulă acesta, şi modulă, cum 
se constituia capulű bisericescu la calvinii din Ardélü în véculő 
16 şi 17, credemu, că cu destulă temeiu putemu să diceraü, că 
modulu alegerii mitropolitului nostru s'a născută sub presiunea calvină, 
ca o instituţiune calvină. 

La calvini s'a născută modulă acesta tn secululu 16 şi 17, 
cândă tóte Instituţiunile lorű bisericesc! erau încă primitive şi ne-
desvoltate, care timbru îlă purta şi elă însuşi. Şi tn modulu acesta 
primitivii a Intrată şi în biserica nostră, şi durere, aşa a rëmasu 
până în diua de astădî. 

Calvinii Гай putută tntroduce la noi forte uşoră, ba aşa dicéndù s'a 
Introdusă de sine tn biserica românéscà din Ardélü. 

După ce calvinii a suprimată episcopatele sufragane, şi tn 
locuia sinódelorű archieresci mitropolitane au Introdusă synodus 
generalis alü lorű sub numirea de săborulu mare, a urmată oreşi 
cum de sine, ca săborulu mare să se îmbogăţescă şi cu dreptulu 
de a alege pre mitropolitulă ca şi la calvini. 

Că principii calvini totuşi, au mal lăsată in biserica româ
néscà o formă golă de alegere a mitropolitului, şi nu şi-au arogată 
dreptulù de a-lù deuumi, este de a se mulţămi numai consciinţei 
loră fariseice. 
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în biserica catolica îu urma desvoltăriî istorice monarchiî 
jrin mai multe locuri aveau dreptulu da a denumi pre episcopî. 
Dreptulu acesta calviniloră li-se părea, că nu e în armonie cu „li
bertatea creştină" cum şi-o închipuiau ei. „Libertatea creştină a 
Joru pretindea, ca mai marii bisericesc! să se constituescă prin 
«legere. Din causa acésta principii calvini ai Ardeiului nu şi-au 
idrogată dreptulu de a denumi pre superintendentele calvinescü, 
fi au permisu, ca acela să fie alesă de preoţime. 

Şi numai scrupulii aceştia de consciinţă a principiloru calvi-
jiesci aă fostu causa, de nu şl-aă adrogată dreptulu formală de a 
denumi pre mitropolitulu românescă. Singură ura loru cătră o 
datină catolică a păstrată bisericii nóstre dreptulă de a-şî alege 
pre capulu bisericescu. 

De altă parte înse totu dreptulu acesta de alegere îlă făcea 
illusoriă despotismulă principiloru. Căci pre cine alegea clerulu 
românescă? Totudeauna pre acela, pre care îlă voiea principele 
Ыѵіпй. E ră principele calvină voiea pre acela, care era gata a-î 
primi şi condiţiunile cele mai umilitóre puse cu scopulü de a calvini 
biserica românescă. 

Şi aşa putemă să d^emă , că totă dreptulu nostru electorală 
pre timpulă principiloru calvinescl era numai o formă golă, o 
mască, sub care se ascundea despotismulă calvinescü. 

Se póté vedé din aceste, ce este de a se ţine despre aser
ţiunea unora de a! noştri, că chiarû nici principii calvinesci nu au 
nimicită dreptulu nostru electorală. ') 

Forma resăritenă ne-o au nimicită calvinii cu totulu, şi în schimbă 
ni-aă dată forma primitivă calvină, şi apoi prin despotismulă loru 
l'aű făcută şi în forma acésta cu totulu illusoriă, ceea ce este 
egală cu nimicirea deplină. Mai multu n'au putută face nici el. 
Nu înse pentru că dóra n'ar fi voită a face n u l multă, şi dóra ară 
fi avută şi celu mai mică respectă barëmu de ver unu drepţii ala 
bisericii românesc!. Ci pentrucă consciinţă loru religiosă le-a 
impusă, ca şi în biserica românescă, pre care cu ori ce preţu 
voieau să o calvinescă, să lase barëmu o urmă de „libertatea cre
ştină" a loră. Şi aşa de o parte au impusă bisericii românesci 
modulă calvinescü alu alegerii mitropolitului, ca să-şi împace scru
pulii consciinţel, de altă parte apoi şi dreptulu acesta denaturată 
şi Paă supusă arbitriuluî loră fără să le mal facă consciinţă nici 
ună scrupulă. Aşa despre totu dreptulu uostru electorală depre 
timpurile calvine se póté deci 4 '^ e ) că ce amu câştigată la podu, 

amu pusu la punte. (Va urma.) 
* 

* * 

') »Acte sinodali» de I. M. Moldovanu t. I. pag. 168. 

Mărgeaua Gialmarel. 
Novelă de Laicus. 

(Continuare.) 

Dar dacă Jocerau în persona nu merse 
acasă, trimise totuşi pe fiul sëu Eugen, ca 
jnacar el să se îndulcéscà de eivilisaţiunea 
patriei mame şi să-şî însuşescă astfel de cu-
uoscinţe, cari maï târdiă să-î fie de folos. 
Eugen se dedică carierii de neguţătoriu, şi 
după ce se pregăti ma! mult timp într 'una 
din casele cele mal însemnate din Par i s , 
şeful vëdêndu-ï purtările solide şi bunele-I 
însuşiri, îl puse de primul sëu comis. Şi astfel 
Eugen Jocerau petrecea în Paris între condi
ţiunile cele mal bune, aşteptând numai timpul 
tntórcerii părinţilor, pentru ca însu-şî să potă 
deschide o mare neguţătorie. 

Altmintrea mergea înse tréba cu Bianca, 
de care maină-sa nu voia, să se despartă odată 
cu capul. Ea rëmase tot în Gialmara, şi pe 
timpul, când se petreceau acestea, întră în 
anul al optsprezecelea. Vestea despre frumseţă 
el se lăţise aşa de tare prin totă împrejurimea, 
cât Cabiliî în limba lor forte poetică o numiaă 
„mărgeaua Gialmarei". Ea era de statură 
mai mult mică decât înaltă, şi din totă înfă
ţişarea el se vedea temperamentul Francezilor 
de sud. Perul negru delà natură sub influinţa 
sórelul african se făcu mai închis, fără înse 
să-I fie luat ceva din frumseţă, carea încă 
crescea prin lucirea ochilor negri şi prin 
albeţa de mărgăritariă a dinţilor el, ce se 
iviau printre dóue buze roşi! puţin desfăcute. 
Obrajii el, ca la tote femeile cu colórea perului 
brună, n'aveaă nici o roşeţă, şi numai când 
se irita, se aprindeau de odată, ceea ce o 
ficea minunat de frumosă. Perul ÎI cădea 
Jn bucle naturale pe umeri şi n'avea altă 
podobă decât o legatóre roşie ca cireşa. 

Dar Bianca nu se destingea numai prin 
frumuseţă, ci şi prin calităţile inimii. Şi 
însuşirile acestea nu şi-le arăta într 'atâta în 
cercul familiei sale, cât mai vîrtos la colibile 
bieţilor Cabili, unde se ivia acuşi ca un ânger 
äjutatoriü, acuşi ca unul mângăitoriu. Şi nici 
odată Cabilul, care-I cerea ajutoriă, nu se de
părta delà ea nemângăiat. Tote dorinţele lor nu 
le putea împlini nici Jocerau, pertru că şi 
Cabiliî sunt omeni, cărora dacă le împlinesc! 
o cerere, îî împintenezi, să ceră altele. Atâta 
e adevërat, că el ÎI ajuta mal mult ca ori 

cine, aşa cât triburile acestea spuneau minuni 
de el, şi pe mărgeaua Gialmarei o înălţau 
atât pentru marinimositatea el, câtă şi pentru 
frumseţă ei. 

Şi nu era decât un lucru delà sine 
înţeles, când mai spunem, că pentru calităţile 
acestea Bianca îşi găsise printre colonia euro-
penă şi vre-o câţiva peţitori. Dar fie că ea 
n'avea nie! o înclinare spre lucruri de dragoste, 
fie că n u i convinia nici unul din peţitori, îi 
refusase spre marea bucurie a părinţilor sei. 
Lui Jocerau îi cà4u bine acésta faptă a fetei 
sale, căci el tot mai ţinea la planul de a-şî 
petrece sfârşitul vieţii în Franţa, şi chiar 
pentru aceea ar fi fost ceva forte neplăcut 
pentru eî, să-şi scie fata măritată la graniţa 
Saharel. 

Şi aşa familia Jocerau o duse bine şi 
liniştit, până eândjjdeodată se întîmplară nisce 
lucruri, la cari nu se gândiră nici odată. 

Anul 1855 a fost pentru coloniştii francesî 
un au forte neliniştit. Armata francesă sta 
totă îngrămădită la Crimea, şi Algeria era 
aprópe golă de soldaţi. 

Şi apoi scirea, ce se născu, că padişahul 
ar fi încurcat într'un răsbqiă mare cu creştinii, 
umplu de multă turburare triburile răsboinice 
ale deşertului. Căpeteniile Beduinilor n'aveaă 
nici o scire despre aceea, că ee se urmăresce 
prin răsboiul acela, şi lor nici nu le trecea prin 
minte, că cele mai multe puteri creştine ţin parte 
sultanului. Politica căpeteniilor acestora era cu 
mult mai simplă. EI credeau, că dacă padişahul 
portărăsboiă cu creştinii, lucrul acela atâtaîn-
samnă, că de o parte staă moslimil, de ceea parte 
creştini^ şi că eî în fiecare creştin întîlnesc un 
duşman. Triburile sălbatice ale nomadilor, car! 
vagabundaă acum prin deşert şi nu se supuseră 
nici când domnie! Francesilor, cu cari n 'aă 
dat faţă decât spre a se lupta, aă fost apucate 
acum de un fel de însufleţire, sfînta spre a 
rësturna domnia francesă. Şt în vreme ce 
femeile şi copiii lor remâneaă în oase, bărbaţii 
din triburile singuratice se apropiaă de 
fruntariile algeriane, şi nu preste mult hoţiile 
şi prădările, de cari nu se mai pomenise de 
mult, se făceau tot mai dese aşa, încât trupele, 
ce păziau fruntariile, nu mal sciaü, unde le 
stă capulu; căci de multe ori erau alarmate 
fără de nici o causă de coloniştii, pe cari îî 
cuprinse frica. în urma acestora guvenratorul 
Algeriei scrise la Paris făcând cunoscut gu

vernului schimbările întîmplate în purtarea 
triburilor din deşert. Şi la rîndul sëu guvernul 
făcu paşii necesari la înalta Portă, ca aceea 
să aducă în ori pe Beduini. Adevërat c i 
aceia se liniştiră, dară trecuse multă vreme, 
până ce Beduinii putură fi convinşi, că Francesiî 
sunt aliaţi cu trupele sultanului. 

în decursul acestor düe de năpastă pentru 
locuitorii delà frontieră se întîmplă, că o 
trupă de Beduin! se aşedă în apropiarea coloniei 
lui Jocerau. Adevërat, că eî nu trăiau la 
olaltă în raporturi răsboince, dar faptul, că 
trupa acesta consta din bărbaţi puternici, 
da multă materie de gândit celor din colonie. 
De óreee inse Beduinii eraă cu toţii ca Ia 
treîdecl de bărbat! îutrarmaţi, şi în curtea 
lui Jocerau se găsiaă şepte omeni destoinici 
de a purta arme, cari apoi şi eraă întrarmaţl 
până în dinţi, i-se păru lui Jocerau, că nu 
póté fi vorbă de vre-o frică senosă. Şi la 
rîndul lor vecinii încă aă fost avisaţl despre 
apropiarea acestor ospeţi neplăcuţi, ca la 
vreme de nëcas să potă veni în ajutoriă. Pe 
lângă acésta Jocerau îşi ţinea casa tot încuiată 
şi organisase şi nisce păzitori de nópte, cari 
aveau să facă sgomot la cea mal mică apropiare 
a Beduinilor. Apoi se împărţiseră printre căsenî 
arme şi muniţiune, şi după ce vecinii încă 
luaseră mësurï de apërare, coloniştii înce
pură a privi cu mai puţină frică în faţa 
duşmanilor. 

Lucrul n'ar fi fost chiar aşa de amenin
ţătorul, dacă s'ar fi putut încrede cineva In 
căpetenia Cabililor, a cărui ţinută era îndoiosă. 
Adevërat că Cabiliî sunt cel mai pacinici 
locuitori al Algeriei, dar de altă parte e 
adevërat şi aceea, că el nu sunt de loc prietini 
cu Francesiî şi sunt cu mult mal gata a 
face causă comună cu duşmanii acestora. Şi 
disposiţia Cabililor se mai înăspri şi pr in 
aceea, că un bëtrân marabut, despre care ee 
dicea, că e sfînt, şi care locuia într 'una din 
multele peşteri, ce sunt prin împrejurimile 
acelea, nu se sfia a predica rësturnarea domniei 
francese din Algeria şi înălţarea semilunei. 

Coloniştii î-ar fi făcut bucuroşi capetul 
acestui îndrăzneţ predicator, de cumva lucrul 
n'ar fi fost aşa de greu. Şi acésta pentru 
că de o parte nu i-se scia locuinţa, ér de 
altă parte pentru că se temeau, că totă popo-
raţiunea se va scula pe capul lor pentru acest 
atentat. De aceea erau inse siguri coloniştii, 
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Concursu. 

bilet de cl. I I . şi diurn de 4 fl.; afară de 
calea ferată pe di pentru prejunctură 5 fir 
şi diurn 4 fl. v. a. 

4. Spesele şi remuneraţiunile licuidate 
în procese numai într 'atâta compet advocatului f 

încât acelea le suportă contrarii, şi delà 
aceia se pot incassa; de sine înţelegendu-se, 
că în acest cas el are a restitui fondului in
teresat anticipaţiunile, ce eventual i-s'ar й 
dat, pe cum şi tote spesele făcute de fond în 
acest proces, fie acelea diurne, spese de 
căletorie ori alte spese; ér în procesele, în 
cari contrariul ore-căruî fond nu este convincat 
la suportarea speselor licuidate pe partea 
advocatului archidiecesan ; pe cum şi în pro
cesele, cari nu s'aă câştigat vis-à-vis de fondul 
interesat, advocatul nu va avé drept a pre ' 
tinde delà Fondurile archidiecesane esolvirea 
speselor licuidate, ci numai a erogaţiunilor f 

a competinţei solvite martorilor sau comi-
siunilor judecătoresc!, vectura şi diurne, de 
cumva au i-s'ar fi anticipat. 

5. Pentru aceste emolumente advocatul 
archidiecesan este obligat a locui în Blaş, a 
purta procesele cele urbariale şi civile ale 
dominiilor Veneratului Cler, cât şi a représenta 
aeele dominii îaaintea tuturor forurilor judiciale 
şi administrative în tote afacerile juridice 
personali şl reali ; mai departe este obligat 
a-şi da opiniunea juridică în tote căuşele, 
dominale, fundaţionale şi bisericesc!, ce i-s'ar 
cere din partea Preaveneratulul Ordinariat, a 
consistoriulul archidiecesan, a capitululuî me
tropolitan şi a Administraţiunilor fundaţiunilof 
archidiecesane, fără a pretinde remuneraţiuue 
separată pentru aceste opiniunî juridice. 

Cel ce reflectezà la acest post, aă să-şl 
aşternă concursele la Consistoriul archidiecesan 
gr. cat. din Blaş, alăturând la concurs carte 
de botez şi documentele de cualificaţiune, сѳ 
le posed. 

Blaş din şedinţa Consistoriulu! archi* 
diecesan ţinută în 8 ïuniû 1895. 

Victor 
Mitropolit. 

că el stă în legături secrete cu cetele Be
duinilor. 

Asta era starea lucrului, când într'o dj 
des de dimineţi o cetă mică de Beduini din 
cei ce se aşedaseră mai în apropiare, înainta 
spre locuinţa lui Jocerau. Cu totul eraă cinci 
Călăreţi. în fruntea acestei cete era un 
Beduin, care se vedea, că se bucură de multă 
vadă înaintea celoralalţi. El era de statură 
tnaltă şi sta aşa de Înfipt în şea, încât ai fi 
credut, că e una cu calul. Faţa şi ţinuta 
denotau cei mal curat tip de Arab. De 
altcum era slab. Tot, cât era, se părea, 
că stă numai din ose şi muşchi. Chipu-i 
brunet era încuDJurat de o barbă negră ca 
răşina. De aceea-şî colore eraă şi ochii lui 
fulgerători, ér albul din ei sta în contrast 
cu përul lui şi măria încă schinteiarea privirii 
lui. Mâna-î mică aprópe ca a unei copile de 
patru spre d,ece ani ţinea nepăsătore frînele 
calului, care se părea, că e condus maî mult 
de instinct, decât de călăreţ. îmbrăcămintea 
lui încă era de tot splendidă. Haina, ce 
o avea pe dedesubt, era din metasă albă 
cusută bogat cu aur. Pantalonii largi scurţi 
şi roşii eraă de asemenea din aceea-şl materie. 
Par tea din jos a piciórelor era strînsă în nisce 
tusluci negri tiviţi cu aur, ér piciórele-i gólé 
вѳ ascundeau în pantofi mici de catifea roşie. 
P e cap purta un fes de asemenea roşu, de 
care atîrna un ciucur greu de aur. Preste 
mijloc purta o cingătore din aceea-şl stofă 
şi de colore albă. Sub acesta alta de pele, 
In care îşi ţinea armele, cari eraă de acela-şî 
lux. Drept manta avea pe spate ca toţi 
Beduinii un burnus simplu din për de cămilă, 
care pe umeri se încopcia cu nisce găitane de 
aur. Haina dinainte era dată în laturi, cât gâtul 
şi partea de-asupra a peptului erau deschise. 

însoţitorii călăreţului eraă îmbrăcaţi de 
tot simplu. Hainele lor erau diu për de 
cămilă. Pe cap aveau fes ca şi conducetoriul, 
atâta numai, că era de o calitate inferioră. De 
asemenea şi armele lor erau ca şi ale şefului, 
numai cât ei mai aveau şi câte o puşcă 
cu ţeve lungă. 

Cel cinci călăreţi se apropiau In galop 
de locuinţa lui Jocerau, aşa de iute, cât 
servitoriul, ce sta la pază, nici n'avuse timp, 
să dea de scire stăpânului seu apropiarea 
călăreţilor, când şeful Beduinilor îşi şi opri deja 
la portă calul, care sta uemişcat ca o statuă, 
şi înapoia lui se opriră şi cei patru Însoţitori. 

(Ta urma.) 

La postul de advocat archidiecesan al 
Clerulu! gr. cat. de Aiba-ïulia şi Făgăraş se 
escrie prin acesta concurs cu terminul de 
30 Îuliă n. 1895. pe lângă următorele emo
lumente : 

1. Honarariu de 1000 fl. adecă o mie 
florenï v. a. la an, care se solvesce în rate 
lunare decurstve delà Cassa centrală archi-
diecesană. 

2. O chilie în curtea metropolitană ca 
local de cancelarie, încălzită în timp de iernă 
cu lemne din aceea-ş! curte. 

3. Pentru escursiuni, ce le-ar face 
advocatul în ambitul domiuiilor, se dă sub 
titlu de prejunctură pe di 5 fl. v."a., dacă 
prejunctură nu ar căpeta-o în natură, înse 
diurn îu caşul acesta nu se solvesce. Pentru 
escursiumle afară de teritoriul dominiilor, încât 
călătoria s'ar face pe calea ferată, se solvesce 
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Edict. 
Anisia Marincaş gr. cat. născută în 

Bogdana părăsindu-şi acum de 13 ani pe 
soţul legiuit Ioan Clortea gr. cat. din Nireş ' 
şi necunoscêndu-i-se ubicaţiunea, prin acestea 
este provocată, ca tn termin de un an şi o 
di să se presenteze înaintea subsemnatului 
for matrimonial de I-a instanţă, căci la cas 
contrar, causa divorţială urdjtă în conţră-î de 
cătră susnumitul soţ se va institui, pertracta 
şi decide şi în absenţă-i. 

Delà forul matrimonial gr. cat. de I-a 
inst. a tractulul protopopesc al Almaşului. 

în Morlaca la 7 Iuniă 1895. 
Ioan Pop, 

preş. al forului matr. de I. inst. 

Cu deosebită stimă cutezu a încunoscinţa pre Veneratulu Cleru greco-catolicù, că precum şi până 
acum iau asupra-mi gătirea de 

iconostase, amvóne. altare 
şi alte obiecte de ale instruirii interne a bisericelorü, în ce privesce ШСГПШ Ів ШШШ Şl 4ß SCulptOFu, І6 СОІОГ&ТС 
respective de ШШ0ГІШ şi de рщіеге CU iCöflß S a u t e , dimpreună cu ШШ ODĂ în faţa locului, precum şi 
renûVarea iß iCOllOStase cu preţurile cele mal ieftine. 

Cu proiecte oolorate serveeoû oa plăoere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele greco-catolice au câştigatu. recunóscere deose

bită, şi tote më îndreptaţescu la sperarea, că Veneratulu Cleru mé va împărtăşi ocasionalminte 
de preţui ta-î încredere. Silinţa пзеа se va îndrepta tot-deuna într'acolo, ca şi de aci înainte 
să meritu renumele celu bunu, care mi-l'am câştigatu până acum. 

Prin tarifulu de zone dispàrêndù depărtările, prin acesta capacitatea de ocncorinţă mi-s'a măritu. 
Rugându-mê pentru preţuite comande sum cu deosebită stimă 
Oradea-mare, 10 Ianuariu 1 8 9 2 Carolu Müller, 

(7) 19—? auritoră şi fabric, de recuis, bisericesc!. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


